

福鼎市企联、化油器协会、闽浙边界联谊会召开理事会

本报讯(夏岩缘)5月27日,福鼎市企业与企业家联合会三届八次理事会和闽浙边界企业家联谊会、福建省化油器行业协会五届二次理事会(以下简称“三会”)召开,市委书记林青出席会议并作重要讲话。

林青指出,去年以来,面对复杂多变的宏观经济形势,全市上下坚定不移贯彻“三抓两创一目标”落实机制,坚定实施主导产业倍增工程,引导传统产业加快转型升级,实现工业经济规模与质量的同步提升,全市地区生产总值迈上新台阶。这些成绩的取得离不开广大企业家朋友们以及“三会”的辛勤付出,他代表市委、市人大、市政府、市政协,向大家为福鼎经济社会发展作出的贡献表示衷心感谢和诚挚问候。

林青强调,今年是“十五五”规划谋划之年,也是福鼎争先突破的关键之年。广大企业家朋友们要在稳定经营上勇担当,把握机遇、积极探索,全力打通产销环节堵点,确保产

能最大程度释放。要在转型升级上勇担当,加快新技术攻关、新装备替代,不断推动产业链延伸。要在回馈社会上勇担当,带头履行社会责任,努力在促进福鼎经济发展、带动就业、改善民生等方面发挥更大作用。同时,各级各部门要牢固树立主动服务意识,持续优化营商环境,推动政策落实更加顺畅、保障行动更加高效、支持态度更加鲜明,一如既往当好企业发展的坚强后盾,让各类企业在福鼎放心投资、安心经营、专心创业。“三会”要强化自身建设、提升服务水平、助力宣传推介,进一步发挥政府与企业间的桥梁纽带作用,引导企业积极投身福鼎发展建设热潮。

会议听取“三会”理事会工作报告,审议“三会”财务收支情况报告,开展惠企政策、劳动用工法规宣讲,并举行《推动新时代民营经济高质量发展》讲座。

市领导陈斌、林蔚、施继钢出席会议。

湖北兴山考察团到我市考察交流

本报讯(夏岩缘)5月26日至27日,湖北省兴山县委书记曹宏伟率考察组一行到我市考察交流,实地了解我市在文旅融合、乡村振兴、特色产业、新能源发展等领域的创新实践,并就深化区域协作、共促高质量发展进行交流探讨。福鼎市委书记林青陪同考察。

考察组先后深入太姥山岳主景区、品品香茶业、店下镇船避山种植基地、柏洋村“共同富裕”示范点、硖门畲族乡渔井村、盈浩文化创意有限公司以及福鼎时代新能源项目等地进行考察,并对我市社会经济发展成效给予高度认可,认为福鼎在生态价值转化、特色产业培育、城乡协调发展等方

面形成了许多可复制推广的先进经验,希望两地建立常态化交流机制,在旅游资源共享、农产品产销对接、新能源技术合作等领域深化协作,携手探索跨区域协同发展新路径。

林青代表福鼎市委、市政府对考察团的到来表示热烈欢迎,并指出福鼎与兴山同为生态资源富集、文化底蕴深厚的城市,近年来,兴山县在生态保护、城乡融合、绿色工业等领域成果丰硕,两地合作发展空间广阔。希望双方立足资源禀赋,进一步推动理念互学、产业互促、资源互通,共同为县域经济高质量发展注入新动能。

叶浩文赴台山岛、东星岛开展“四下基层”调研

本报讯(吴小翠)5月27日,市长叶浩文前往沙埕镇台山岛、太姥山镇东星岛,调研海岛基础设施建设、深海渔业养殖、旅游产业发展等方面工作,助推海岛经济高质量发展。

台山列岛位于沙埕镇,由西台、东台等岛屿组成,是福建省境内距大陆最远、公海最近且有人居住的岛屿,岛上风景秀丽,有独特的海蚀地貌和丰富的渔业资源。叶浩文一行实地察看东台岛深远海养殖基地,询问了解养殖规模、品种、产量以及面临的技术难题等情况,要求相关部门加大对深海养殖技术的支持和指导,鼓励企业立足自身优势,构建农旅、文旅融合发展新模式,充分释放海洋牧场的生态效益、经济效益和社会效益。

在西台岛和东星岛,叶浩文边走边看,听取镇村干部介绍台山村发电厂、连心水库、

生蚝养殖、海岛交通以及旅游资源等情况,现场协调解决制约海岛发展的瓶颈问题。叶浩文强调,要充分挖掘海岛的旅游资源潜力,科学统筹谋划,高水平规划设计,抓好路面、栈道景观、民宿的升级改造工作,提升旅游接待能力和服务水平;要以传统石头房风貌保护为核心,将建筑肌理与自然景观深度融合,保留传统村落原汁原味的海岛风情,将海岛各个景点串点成线,打造精品旅游品牌;要积极融合潜水等新业态,打造差异化海岛旅游体验,丰富旅游产品供给,构建“吃住行游购娱”全链条配套体系,实现传统保护与经济发展的有机统一,助力海岛文旅产业高质量发展;要依托优质海域资源和生蚝养殖产业基础,打造生态养殖标杆,促进海洋资源优势转化为高质量发展优势。

副市长李闻笛参加调研。

海上“金苗苗”长成富民大产业

——我市紫菜产业年产值24亿元背后的科技突围

初夏的闽东海岸线,海风裹挟着咸湿的气息掠过沙埕镇环敏灶湾海域。阳光穿透薄雾,将粼粼波光投射在星罗棋布的紫菜养殖区,一根根玻璃纤维撑杆如琴键般排列,随风摇曳的紫菜网帘恰似跃动的音符,在这片蔚蓝“海上田园”谱写乡村振兴的华章。

“这是与上海海洋大学合作培育的‘申福2号’,出苗率比传统品种提升40%,大大降低了育苗成本,促进了增收。”岸边的福鼎市兴旺紫菜育苗专业合作社里,养殖户陈同弟手持专业仪器,正在检测育苗池中的溶解氧指标。

据统计,我市紫菜养殖面积约2.2万亩,大多分布在大白鹭、小白鹭、敏灶湾一带,已形成育苗、养殖、加工完整的全产业链,年产值近24亿元。

好苗才能出好菜。近年来,我市加大良种培育力度,就申福系列、宁波坛紫菜等新品种(系)开展人工育苗,提升坛紫菜良种养殖覆盖率,年培育紫菜新品种(系)1000亩以上,提升了产业整体水平,实现增产增收增效。

离开合作社,来到大白鹭村。在牧海水产紫菜育苗场里,笔者目睹了一场精密的水上“生命交响”:培育池内悬挂着密密麻麻的贝壳

串,宛如一串串精致的水下风铃。技术人员认真地对贝壳进行清洗和消毒,再将经过层层挑选的优质紫菜丝状体放入海水池中浸泡,促使其释放大量“果孢子”。随后,这些微小而充满生命力的“果孢子”被工人喷洒到育苗池中,使之附着在贝壳上慢慢生长,最终形成贝壳丝状体,也叫紫菜壳孢子。

“我们今年总共育了11000多杆的紫菜苗,一杆为一亩,一亩35串,现在长势很喜人,江苏、山东、辽宁的客户都纷纷预订了,我们大白鹭育的苗种下海养殖后存活率很高,客户十分认可。”牧海水产负责人苏新春擦着额头的汗水,脸上难掩喜悦。

大白鹭村拥有几十年的紫菜育苗历史,凭借着得天独厚的海域条件,这里孕育出了繁荣的紫菜育苗产业。如今,村里共有8家紫菜育苗场,2024年产值近800万元。这一产业不仅为当地育苗户和养殖户带来了可观的经济收入,更成为推动渔业转型发展和乡村振兴的支柱力量。

随着紫菜产业的不断升级发展,育苗户们也在育苗设施上进行探索创新。“在过去,养殖户主要使用传统的毛竹撑杆养殖技术,但毛竹撑杆易损耗、使用寿命短,还极易

成为海漂垃圾,不仅增加养殖成本,还会危害海洋生态。”苏新春说,今年开始,育苗场逐步把苗室的杆子替换成玻璃纤维撑杆,相较于传统的竹杆,玻璃纤维撑杆更环保、耐久性更好,大概可以循环使用10年。

大白鹭村的变化不是个例。为了守护好海上“金苗苗”,2022年,沙埕镇先行先试,在敏灶湾海域实施玻璃纤维撑杆紫菜养殖项目,带来了显著的经济和生态效益。

乘势而上,沙埕镇组建起紫菜养殖片区联合社,带动大白鹭、敏灶、川石等8个沿线村“抱团”发展,共同实施玻璃纤维撑杆紫菜养殖约4500亩海域,有效整合资源、统一管理,再出租给养殖户,每年租金总收入约660万元,平均每个村可增加村集体收入超80万元。

沙埕镇的创新实践勾勒出福鼎“蓝色牧场”新图景。作为全国坛紫菜养殖主产区之一,近年来,我市立足优良的生态环境、有力的科技支撑和丰富的种质资源,高位推进现代化海洋牧场建设,积极推进海上养殖综合整治,在全市范围内推广玻璃纤维撑杆紫菜养殖技术,科学合理布局全产业链,努力走出一条产业发展高质量和生态环境高颜值相得益彰、相互促进的新路子。

□ 朱灵塬 吴小翠



在叠石乡道地农业采摘园的温室大棚内,只见采用立体栽培技术的黄瓜藤蔓整齐排列,一根根色泽鲜亮、个头匀称的黄瓜垂挂其间。工人们正娴熟地进行采摘、分拣、装箱,现场一派热火朝天的丰收景象。

易吓清 摄

我市举办新提拔干部和年轻干部“深入贯彻中央八项规定精神”专题培训示范班

本报讯(陈思莹 薛青莹)5月27日至5月29日,我市举办新提拔干部和年轻干部“深入贯彻中央八项规定精神”专题培训示范班。市委常委、组织部部长林丽凤出席开班仪式,并讲授专题党课。

林丽凤围绕“以严实作风锻造新时代过硬干部队伍”主题,从“充分认识作风建设的极端重要性,增强开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的高度自觉”“清醒看到作风建设的现实紧迫性,以坚强政治定力抓好中央八项规定精神的贯彻落实”“切实增强对标落实的政治自

觉性,锲而不舍推动中央八项规定精神落地见效”等方面,与新提拔干部、年轻干部交流工作中的一些思考与体会,引导党员干部特别是年轻干部以优良作风凝心聚力、干事创业。

本次培训示范班为期3天,新提拔干部和年轻干部共计160余人参加培训。通过专题讲座、观看警示教育片、专题研讨、现场教学、自学等多种方式进行,培训还邀请了宁

德市委党校副教授陈小英、宁德市纪委党风政风监督室主任陈相伟,分别为新提拔干部和年轻干部讲授《践行中央八项规定精神加强党的作风建设》《滴水穿石、久久为功强化监督执纪深化落实中央八项规定精神》,通过层层深入的阐释,教育引导新提拔干部、年轻干部以高标准、严要求检身正己,筑牢廉洁自律思想防线,提升干事创业精气神,助力我市高质量发展。

锲而不舍落实中央八项规定精神